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SISSEJUHATUS

Erinevates uuringutes, arengukavades, tsõõriklaudades on tõstetud esile, et Setomaa valdade üks suuremaid probleeme on puudujäägid transpordi korralduses. Puuduvad regulaarsed ühendused Setomaa eri valdade vahel, aga ka valdade siseselt. Vallakeskustest kaugemal, hajaasustatud piirkondades elavatel inimestel on erinevate teenuste, sh avalike teenuste kättesaadavus raskendatud, ehkki  valdade kulutused  transpordi korraldamisele on üsna suured. Traditsioonilise ühistranspordisüsteemi laiendamine ei ole võimalik, kuna see oleks liiga kulukas. 
Seetõttu algatas Setomaa Valdade Liit 2011.aastal projekti nõudetranspordi süsteemi käivitamise ettevalmistamiseks. Projekt kestis 2012.aasta märtsini (kaasa arvatud). Projekti toetas Setomaa arengu programm. 
Projekti eesmärgiks seati nõudetranspordi logistikaskeemi välja töötamine, mille käivitamine võimaldab vallakeskustest kaugemal hajaasustatud kohtades elavatel inimestel saada kätte teenused ning mille käivitamine annab võimaluse kaasata kohapealseid inimesi transporditeenuse osutamisse ja anda sel moel täiendavat hõivet.

Setomaa Valdade Liidu poolt koordineeris projekti elluviimist juhatuse esimees Margus Timmo. Projekti juhtiveksperdina tegutses Mikk Mehilane. Logistikaskeemi väljatöötamise töörühmas olid esindajad kõigis valdadest: Misso valla poolt koordineeris tegevusi Maidu Laht, Värska valla poolt Einar Raudkepp, Meremäe valla poolt Urmas Laanemaa ning Mikitamäe valla poolt Aare Poolak. Erinevatel ajahetkedel kaasati aruteludesse piirkonnas eri huvirühmade esindajaid, samuti Põlva ja Võru maavalitsuste spetsialiste.

Käesolev raport annab ülevaate projektist ja selle tulemustest.
SEMINAR TEISTE PIIRKONDADE KOGEMUSTE ANALÜÜSIMISEKS JA ÜLESANDE TÄPSUSTAMISEKS

Projekti alguses valmistati ette ja viidi läbi seminar, mille eesmärk oli tutvuda teiste samalaadse probleemiga tegelenud piirkondade kogemustega ning täpsemalt leppida kokku võetud ülesande täitmises.  Seminar toimus 15.-16.juunil 2011.a. 

Seminaril anti ülevaade maakondliku bussiliiniveo korraldamise põhimõtetest ja hetkeolukorrast Eestis, ühistranspordi korraldusest Põlvamaal ja Võrumaal, Setomaa Valdade Liidu varasemas projektis välja joonistunud kohapealsest nõudlusest ühistranspordile.  Ühtlasi tutvustati  15 aasta pikkust kogemusest nõudebussiteenuse rakendamisel Soomes Nurmijärvil, Harku valla nõudetranspordi modelleerimist, nõudebussiteenuse kogemustest Räpina vallas, sotsiaaltranspordi käivitamisest Põhja-Eesti 11-s omavalitsuses.

Seminari teises pooles toimus arutelu piirkonna vajaduste ja valmisoleku üle käivitada nõudebussiteenus ning selle üle, mida saaks üle võtta teiste kogemustest. Arutelude tulemusena valmis täpsustatud lähteülesanne andmete kogumiseks ja andmete kogumise mudel.
Nurmijärvi (Soome) ja Põlvamaa Räpina valla kogemused tõestasid, et nõudebussi rakendatakse piirkondades, kus ühistransport puudus ja regualaarliine polnud võimalik reisijate vähesuse tõttu käigus hoida.Nagu nimetuski ütleb, on tegemist bussiliinidega, mis teenindavad reisijaid nende nõudmisel.
Kuna Setomaal on liikumisühendustega probleeme, siis langetatigi otsus nõudebussi ellukutsumiseks. 
LÄHTEANDMETE KOGUMINE JA LOGISTIKASKEEMIDE VÄLJATÖÖTAMINE
Seminari tulemusena lepiti kokku, milliste lähteandmete kogumise ja mil viisil vallavalitsused korraldavad. Püstitati ülesanne koguda valdadest külade kaupa järgmised lähteandmed logistikaskeemi väljatöötamiseks: Millisesse külla (või bussipeatusesse) oleks vaja nõudeliini? Kui suur oleks nõudeliini kasutajate arv külade kaupa? Millisel nädalapäeval ja millisel kellaajal orienteeruvalt peaks olema võimalik nõudeliini kasutamine? Millised oleksid nõudeliini peamised sihtkohad? Milline võiks olla reisijale talutav piletitariif kr/km ja nõudebussi ettetellimise aeg?
Valdade esindajad korraldasid andmete kogumise ajavahemikul juulist oktoobrini, kogumise ajal konsulteeriti juhtiveksperdiga ja omavahel. 

Andmete kogumisse kaasati peale valla koordinaatorite valdade sotsiaaltöötajad, kultuurijuhid, raamatukogud, külaseltsid, noortejuhid ja paljud teised. Väga oluline oli tegelike vajaduste täpsustamiseks kohtumiste korraldamine külaseltsides ja huviringides kohalike inimestega, vestluste ja intervjuude läbiviimised koha peal. Seepärast käidi kohtumas külavanematega, külaseltside ja teiste huvirühmade liikmetega.

Juhtivekspert koondas valdade esitatud kogutud lähteandmed.Lähteandmete koond on esitatud käesoleva  raporti LISANA 1. 

Kogutud andmete alusel hakati välja töötama regulaarse nõudetranspordi skeemi. Skeemi väljatöötamist korraldas projekti juhtivekspert Mikk Mehilane, kes konsulteeris valdade ekspertidega ning kolleegidega Võru maavalitusest.

Oktoobri lõpuks valinud regulaarsete nõudeliinide skeemid on esitatud käesoleva raporti LISANA 2. Skeemides on esitatud nõudebussi marsruudid kaartidel, lisatud on bussigraafikud. Regulaarsete nõudeliinide skeemide tutvustamiseks viidi läbi tsõõriklauad, kus osalesid peale valdade esindajate ning potentsiaalsete kasutajate esindajate Põlva ja Võru Maavalitsuste esindajad. Tsõõriklaudades vaadati skeemid läbi ja arutati edasisi jätkutegevusi skeemide käivitamiseks.  
Juba regulaarsete  nõudeliinide väljatöötamise käigus toimunud konsultatsioonidel kerkis üles vajadus nii-öelda ühekordsete sündmuste-põhiste nõudebusside järele. See vajadus toodi selgelt välja ka logistikaskeemi arutamiseks korraldatud tsõõriklaudades. 

Seepärast hakati ette valmistama lisaks regulaarsete nõudeliinide skeemile ühekordse nõudebussi korraldamise skeemi. Leiti, et vajalik on katseliselt kontrollida, millised toimingud on vajalik läbi viia ühekordse nõudetranspordi käivitamisel, kui palju kulub sellele aega ning milliste kitsaskohtade lahendamisega tuleb arvestada.
Katsetamiseks valiti välja 16.novembril Missos toimunud teatrietendus ning 9.detsembril Värskas toimunud Kihnu Virve kontsert. Dispetšerina tegutses Epp Volkov Värska vallavalitsusest. 16. novembril kasutas nõudebussi 13 inimest ning 9. detsembril 12 inimest.   

Katsetamise käigus hinnati probleeme erinevates dispetšertöö lõikudes ja mõõdeti tööle kulunud aega, mis on kirjeldatud alljärgnevas tabelis:

	Töölõik
	Ajakulu ja probleem

	 Info koostamine ja levitamine, infovahetus ürituse korraldajaga
	ca 2 tundi ürituse kohta; peamine probleem on info viimine võimalike sihtrühmadeni. Sellega tuleb kindlasti tegelda rohkem ning infot tuleb hakata andma koos ürituse infoga algusest peale 

	Inimeste soovide registreerimine
	ca 0,5 tundi ürituse kohta

	kaardi ettevalmistamine ja marsruudi märkimine kaardile
	ca 0,5 tundi ürituse kohta

	infovahetus transpordi pakkujaga
	ca 1 tund ürituse kohta; kogemuste lisandudes ajakulu tõenäoliselt väiksem 

	soovijatele marsruudi ja aja teatamine
	ca 4 tundi tööd, millest kõnedele kulus 0,5 tundi, ülejäänud aeg kulus sellele, et vaheaegadega tuli korduvalt valida numbreid, millel kohe ei vastatud.


Kokkuvõtvalt võib öelda, et kõige enam tuleb esialgu panustada aega sellele, et võimalikud sihtrühmad saaksid üldse teada transpordi kasutamise võimalustest. Tähelepanu tuleb pöörata ka sellele, kuidas korraldada registreerunute teavitamine bussiaegadest selliselt, et töölõigu ajakulu ei oleks ülemäärane.

Katsetused kinnitasid, et ühekordse nõudebussi korraldamine üritustele ei ole ületamatu probleem. Seepärast tegi Setomaa Valdade Liit valdadele ettepaneku koondada andmed 2012.aasta sündmuste kohta, kuhu oleks vajalik nõudebussi tellimine. Valdade poolt esitatud nõudebussi vajadusega sündmused 2012.aastal on koondatud ühte tabelisse, mis on esitatud käesoleva raporti LISANA 3.  
Veel ühele üritusele – 13.märtsil Mammastes toimuvale spordiüritusele - on lisaks eelmainitutele juba korraldatud nõudebussi tellimine. Kõigi kolme katsetatud ühekordse nõudeliini sõiduplaanid on esitatud käesoleva raporti LISANA 4. 
LOGISTIKASKEEMIDE RAKENDAMISEKS VAJALIKUD JÄTKUTEGEVUSED
Tsõõriklaudadel ning hilisemate konsultatsioonide käigus on läbi arutatud ja kokku lepitud selles, millised sammud on vajalikud, et väljatöötatud skeeme rakendada. 

Regulaarsete nõudeliinide (LISA 2) käivitamiseks ja 60% ulatuses liini rahastamiseks on Põlva ja Võru Maavalitsusel olemas valmisolek. Vallavolikogud peavad langetama otsuse, millisest kuupäevast alates millise nõudeliini käivitamiseks on olemas vallal valmisolek. Vallavalitsusel tuleb esitada vastav taotlus maavalitsusele. 
Üritusepõhiste ühekordsete nõudebusside osas on Põlva ja Võru Maavalitsusel valmisolek korraldada transport sündmuste plaanis (LISA 3) esitatud mahus ja toetada seda 60% ulatuses. Vallavalitsusel tuleb ürituse jaoks nõudebussi tellimiseks vähemalt 7 päeva enne sündmust esitada maavalitsusele taotlus, kus näidatakse soovitud transpordi aeg, marsruut ja sõitjate arv. Tabelis esitatud sündmusi on võimalik soovi korral asendada teistega, kui asendused ei ületa oluliselt kokkulepitud kilomeetrite mahtu.  
Nõudebussiteenust finantseeritakse kolmest allikast: 60% riigieelarvest (korraldavad maavalitsused) ja 40 % piletitulu + kohalike omavalitsuste toetus (korraldavad omavalitsused).  Piletihinna kujundavad omavalitsused. 
Nõudebussi tellimus koostatakse kohalike omavalitsuste poolt (kuupäevad,  marsruut, sõitjate arv, piletihind, kohalike omavalitsuste toetus) ja edastatakse 7 kalendripäeva enne nõudeliini toimumist maavalitsusele. 

Nõudebussi toimimise vastavalt laekunud tellimusele korraldab maavalitsus (leiab vedaja ja korraldab finatseerimise ).
Setomaa Valdade Liit jälgib 2012.aastal skeemide rakendamist valdades ning vajadusel valmistab ette jätkuprojekti 2013. aastal. 2012. aastal regulaarseid nõudeliine vallad ei käivita, rakendatakse üritustepõhiseid ühekordseid nõudeliine ning kondatakse kogemusi. Aasta lõpus on plaanis analüüsida saadud kogemused läbi ning otsustada, kas ja millist jätkurojekti on tarvis ning kuidas seda rahastada.
