Kutsu teid plaaniperädsele kuuholõkile 28. märtsil kell 14 Obinitsa Seto seltsimajja.
Pääväkõrd:

1. Info arõngutõst Setomaal (valtsus, haldusreform, Petseri puul jne). (Hõrna Aare)
2. Artiklist: http://finugor.ru/news/rossiyskie-setu-prosyat-estoniyu-ne-assimilirovat-ih-narod 
3. Saadkite valimine soome-ugri VII. maailmakongressile. (Sarvõ Õiõ, Hõrna Aare)
3. Rikka-Ivvani stipendiumi välläkuultamine. (Taro Igor)
5. Kaemi' innitsit kuuholõkite protokollõ - mis mõttõ omma' jäänü' "ripakilõ"?
6. Muu ( Itse Urmeti mõttid Seto kroonist, maikuu kuuholõki päävakõrrast, kotusõpääl
    päähä halgatanu' küsümusõ')
Leima Aarne
Päävanõmb
Seto Kongressi Vanõbidõ Kogo kuuholõk 28. märdsil 2016

Obinitsa seldsimajah

Kell 14.00 – 16.30

Kohalõ tulnu’: Aarne Leima, Aare Hõrn, Urmet Itse, Silver Hüdsi, Kudre Raul, Vello Saar, Arvi Matvei, Imre Liivago, Meel Valk, Igor Taro, Õie Sarv

1. Rikka-Ivvani stipendiumi välläkuultaminõ. (Taro Igor)

Statuut om meil olõmah, koh om kiräh, õt 1. juunist avaldusõ’ esitä’ ja pillilaagrih om stipendiumi kätteandminõ. Vaja läbi aolehe stipendiumi vällähõikaminõ ar’ tetä’. Stipendium 350 eurot. Taotlusõ esitäminõ vabah vormih.

Komisjonih 5 inõmist: SKVKst Valgu Meel ja Sarvõ Õie; pedagoogilise ja huvikooli taustaga’ Leima Evelin, Leima Matis; Rikka Ivani talost: Raali Ain; seto kuniga pillimiis: Oroperv Aivar / Sarvõ Jaan / Valgu Toomas.

Kuulutus tetä’, õt ku kiäki taht, sis saa Rikka Ivani stipendiumi jaost rahha anda’. 

Stipendiumiraha pangaarvõ – Seto Kongressi Tugiühing, EE821010220029174017.

2. Info arõngust Setomaal ja artilist. (Hõrna Aare)
Haldusreform om menetlusõh ja 4. aprillil naatas Riigikogoh lugõma. Riigikogo põhisäädüse komisjonist, koalits-st löüdä’ inõminõ, kinkõga’ kõnõlõmma naada’. Välisministeeriumiga’ om suhe suht hüä. Kultuurivahetusõ viisadõga’ om raskusi – Eesti puul and kolmõ ja inäbä aastaga pääle viisasit, a Vinne puul anna-ai. Olõs vaia 4000ni suurõnda’ viisadaõ hulka. Võimalik visiit Setomaalõ kunagi’ suvõ joosul. Petsere puul – vaeldu Eesti konsul ja konsulaat. Petsere rajooni, admin, kloostri, lütsium, muusium tahtva’ miika’kuuhtüüd tetä’. Kõrd kuuh om Petsere lütsiumih olnu’ koolitusõ’. S´oo aoni om meil olnu’ kuuhtüü Helju Majak, Helju Tsopatalo, a no’ nakasõ’ ka’ noorõ’ tegutsõmma, omma’ aktiivse’. Sääl pias nakama mõtlõmma põlvkonna vahetusõ pääle. 

Soomõ-ugri liikumisõga om Vinne puul võtnu’ hoiaku, õt vabamõtlõmisõga’ inemisi lubata-ai.  Pressikonverents Petsereh Eesti Majah artikli pääle http://finugor.ru/news/rossiyskie-setu-prosyat-estoniyu-ne-assimilirovat-ih-narod , Helju olõ-õi sääl olnu’ ja timäle omma’ sõna’ suuhtõ pant.
Saadõt vastulausõh: 
On hea meel, et Vene Föderatsioonis tuntakse huvi seto rahva käekäigu vastu.

 
Artiklis „Российские Сету просят Эстонию не ассимилировать их народ“ kõneks olevat kohtumist ja resolutsiooni pole võimalik kommenteerida, sest seda resolutsioon seto rahva esindusorganisatsioonidele pole saadetud ja selle sisu pole meile teada.

 
Küll aga võime öelda, et seto rahvas Eestis ei tunneta assimileerimise survet. Vastupidi – Eesti toetab pärimuskultuuri õpetamist Setomaa koolides, Seto kultuuri toetuseks on loodud spetsiaalne Setomaa kultuuriprogramm, Eesti ettepanekul on seto leelo kantud UNESCO inimkonna vaimse kultuuripärandi nimekirja. Loetelu pole ammendav.

 

Aarne Leima, Seto Kongressi Vanemate Kogu peavanem

Aare Hõrn, Setomaa Valdade Liidu kultuurinõunik

 

Vanõbidõ Kogo puult võtami tiidmisõst, vastalausõh om tett ja kiri saadõt.
3. Saadikute valimine soomõ-ugri VII maailmakongressile.
10 avaldust tull: Valli Karp (Sorrõsto puult), Annela Laaneots, Aarne Leima, Evelin Leima, Õie Sarv, Igor Taro, Ingrit Kala, Rieka Hõrn, Ülle Kauksi, Ahto Raudoja (Seto Valdu Liidu puult) om saadõt, 9 saami saata’ mi puult, üts om Vinne poolõ päält – Helju Majak. Rahastus om segäne (75 eurot om päiv), Fenno-Ugria Asutus ots rahha. Asõndusliikmõst valiti kinnidse hääletämisõga’ Valli Karp.
Õie saat Kadi Raudalaisele nime’.

4. Kaemi innitsit protokollõ – mäntse’ mõttõ’ omma’ jäänü’ unõssihe.
Setomaa vapi kleebise’ – omma’ trükidü’, vaia kliipi’.
As´atundjidõ komisjoni ühiskomisjon haridusõ kotsilõ. VK puult om määrät inemise’ sinnä’, Valdu Liit ja Haridusministeerium pidi pandma’ umalt puult inemise. 
5. Mano 
(Itse Urmeti mõttit Seto kroonist, maikuu kuuholõki pääväkõrrast, kotusõ pääl päähä halgahunu’ mõttõ’).
Urmet: Kallis asi om valmis tett – Seto kroon. Ma olõ õnnõ kunigriigipääväl nännü’, raha roll pias olõma suurõp ja rahavahetuspunktõ pias olõma suurõbil kogonõmisil (leelopäiv jne), kaubandusasutusih. Vahetuskursi vahe oll liisnalt suur kunigriigipääväl. Midä inäp lätt käibele, tuud väikobast lätt vahetuskurss. 
Parhilla’ om suveniir. Seto kroon olõ-õi raha, om kunstiteos. Edimätsest emissioonist 290, parhilla’ Kroonikogo kasutas Setomaa Kunigriigi nime registriirimisõs.
27. mai järgmäne kuuholõk Luhamaal:

Noorõ’ Setomaalõ kokkovõtõh tetä’, õt pall´osit tuu toetus avit, kas oll õigustõt ja ku mitmõlõ, minkõ pääle küüsütü rahha.

Haldustüürühm – arengukavast kõnõlda’.

Konkursi välläkuultamine: esä, imä, vanaimä, vanaesä, ilosap kodo, ettevõtlus.

Maailmakongressi kõrraldamisõst, sisust.

Sarvõ Õiõ

SKVK kirotaja

