Seto Kongressi Vanõbidõ Kogo kokkosaaminõ Luhamaal

23. mai 2017

Alostus kell 14.00 – 17.00
Kokkotulnu’: Aarne Leima, Urmet Itse, Õie Sarv, Meel Valk, Igor Taro, Vello Saarv, Ülle Pärnoja, Raul Kudre, Imre Liivago
 

Arotamisõ teema’:

 

1)      17.05 - as’atundjidõ komisjoni kuuholõkil arutatu mõtte – päävanemp anna ülekaemuse.

2)      SVL ja SKVK kuuhkäumine HTM-s ja selle päramitse tegevuse – päävanemp anna ülekaemuse.

3)      Kongressi eelse tsõõriklaua / mõttetalgu ettevalmistamine – ütine mergotamine ja kokko lepmine kus, milla ja kuismoodu?

4)      Veido kaeme toda haldusreformi hetkeseisu – SKVK edesise rolli võtmeh. Aarne Leima valmistet üte pöördumise mustandi ette.

5)      SKVK ja saabuv Seto Kongress vs Kuningriigipäiv – ütine mergotamine

6)      Järgmätse kokkosaamise aja ja tüüplaan – ütine kokkolepmine.

7)      Kotuse pääl pähe hauganu mõtte – kia taht miskit viil lisada mergotada.

 

Urmet Itse

(päävanemp)
1. As´atundjidõ komisjoni kokkosaaminõ
Urmet: 17. mail oli asjatundjate komisjoni koosolek – mina, Igor ja Raul olime kohal. Koosolek kestis kella ühest viieni, käsitleti 15 teemat. Lühiülevaade koosolekust.
Esimene teema – Setomaa pärast haldusreformi. 
Rääkis Mihhail Korb (Riigihalduse minister, komisjoni esimees). 1. juunil kabinetiarutelu, 8. juunil teeb valitsus otsuse. Rahva soovile tullakse vastu ja Setomaa vald  tuleb. Rahvaarvu osas 3500 piiranguid ei tule. „Riigihalduse ministrina viin valitsusse ettepaneku moodustada Setomaa vald.“
Teine teema – Eesti Vabariigi piiriesinduse koostöö Venemaaga. 
VK otsus arendada piiriülest tegevust Venemaaga.
Aivar Köss (Politsei- ja Piirivalveameti esindaja) andis põhjaliku ülevaate. Piiriesinduse tasandil käib koostöö, teistel tasanditel koostöö puudub. Pühadeajal ooteaega lühendada, seda proovitakse teha. Salakaup, sigaretid, inimränne, oli 12 juhtumit, piirületuste koha peal oli 16 000 ületust rohkem.Venemaa ei taha tunnistada enda poolt toime pandud ebaseaduslikke piiriületusi. Sel aastal on piiripostide paigaldamisega jõutud lõpusirgele, vaja veel üksikud piiripostid paigaldada. Piiriposte ei paigaldata nendesse piirilõikudesse, kus toimub piirilepingu ratifitseerimise järgselt maade vahetus. Koos Veeteede Ametiga pannakse vette erinevaid toodreid, et vältida juhuslikke ületusi. Tänusõnad piiriääsetele maadeomanikele, kes olid nõus maade võõrandamisega. Lüübnitsa-Medli poolest rääkis, et Petseri administratsioon ei ole pöördunud, Eesti poole pealt takistusi ei ole. Tõenäolisi kasutusi oleks 60 ja need ka pühade ajal. Saatse-Grupa on tehtud kirjalik pöördumine, Venemaa ei ole üksi, kes annab nõusoleku, vaja rääkida omavalitsustega. Transpordivahenditele avamise leping on olemas, aga seda lepingut Vene pool ei täida. 

Kodanik Vassiljev ei saa kirjade koostamisega hakkama, on palunud meie poolt abi.
Aimar Köss -  Kokkuvõtvalt: Kahjuks Vene pool ei täida kokkuleppeid, sest EV valitsuse ja VF valitsuse vahelise kokkuleppe läbilaskepunktidest Eesti - Vene riigipiiri ületamiseks (25.06.2002) ja EV valitsuse ja VF valitsuse vahelise 25.06.2002.a kokkuleppe läbilaskepunktidest Eesti – Vene riigipiiri ületamiseks muutmise protokolli (24 aprill 2012.a) lisade kohaselt on Saatse- Krupp kahepoolne läbilaskepunkt, mis on avatud sh ka autoliikluseks.
Kolmas teema - Riigipiiri seaduse muutmine.

Viljar Kärk  (Siseministeeriumi piirivalvepoliitika osakonna juhataja asetäitja) – Piirivööndi regulatsiooni kehtestamine, mis on viie kilomeetri laiune piiriribaga paralleelselt kulgev maa-ala piiriribast sisemaa suunas. Seal ei kehtestata pidevat liikumikeeldu, rakendatakse piirivahejuhtumite lahendamisel, ennetamisel,et tagada kõrvaliste isikute turvalisus.

Urmeti ettepanek kohtumisel: Siseministeerium ning Politsei ja Piirivalveamet võiks korraldada teabepäevad, rääkida inimestele, et mida see seadus endaga kaasa toob, et kaasataks võimalusel ka kohalikke inimesi, kasutaks neid ära, sest nad tunnevad maastikku ja kohalikke.
Neljas teema – Piiriülene liikumine, kultuuriviisade suurendamine.

Katrin Kanarik (EV Peterburi Peakonsulaadi Pihkva talituse direktor) – Arutati, kuidas antakse vastastikku viisasid ja Eesti on viisade andmisel avatum ja soosivam. Vene pool on aga rangem, st tõlgendab lepingut erinevalt ja seetõttu võib tekkida probleeme näit kultuuriviisade saamisel. Kokku on lepitud, et kultuuriviisade nimekirjasse esitame 4000 eestlast, aga Vene pool seda vastu ei võta. Positiivne, et uue konsuliga Tartus on suhted edenenud.
Helju Majak (Seto Etnokultuuriühingu esinaine) rääkis, et setosid seal 200. Soodustus on neil, kellel kinnisvara, aga mitte neil, kellel elvad seal ema ja isa.Seto Maja kasutamine on kallis.

Margus Timmo rääkis, et Seto Maja anti 12 aastaks Venemaale, pärast tuleb maja Setomaale tagasi.
Viies teema - Piiriülese ala arendamisest, piiriülese koostöö aspektid. Seto Maja Petseris.
Margus Timmo (Setomaa Valdade Liidu juhatuse esimees) – Piiriülese ala koostöö arendamisel on oluline koht Seto Majal. Tegi ettepaneku, et püüda leida võimalusi maja ja seniste koostöösuhete potentsiaali laiemaks kasutamiseks kas siseriikliku toetusskeemi käivitamise abil või suurendades Setomaa arengu programmi.
Kuues teema – Piiriäärsete riigiteede ja kohalike teede korrashoiust ja rahastamisest.

Tiit Valt (Maanteeameti Lõuna regiooni hooldevaldkonna juht) – Piiriäärsete ja riigiteede rahastus. Põhilised teemad teede remont. Saatse tee remont nõuab geodeetilist uuringut, laseriga oleks kiirem, aga selleks on vaja Vene poole nõusolekut.

Kaupo Sempelson (Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi majandusarengu osakonna ekspert) – Investeeringud toimuvad investeeringute kava kohaselt ja nimekiri koostataks pingerea põhiselt.
Raul Kudre (Värska vallavanem) – Piiriehitusega on ehitatud uusi teelõike, et jõuda radarini või mingi muu olulise objektini. Siseministeerium võiks maanteeametiga arutada, kuidas piiriäärseid teid korras hoida ja kas saab ühendada nende teedega, kus inimesed elavad. Viimasel kahel aastal me pole kohalike teede lisarahastust saanud, oleks vaja taastada lisarahastus.
Raul Kudre ja Margus Timmo edastasid SVL ja SKVK ettepanekud: Taastada piiriäärse piirkonna kohalike teede korrashoiu iga-aastane täiendav rahastamine 200 tuhat eurot. Rajada uus tee Luhamaa-Miikse. Seada prioriteediks järgmised piiriäärsed ettevõtlus ja kaitseotstarbelised riigimaanteed (mustkatte panek): Mikitamäe vallas 18209 – Karisilla - Rõsna, 18208 – Mikitamäe – Kahkva - Niitsiku, 18194 - Võõpsu-Käre; Värska vallas 18197 – Värska - Podmotsa, 18179 Värska - Väike-Rõsna; Meremäe vallas 25191 – Tobrova - Helbi, 25168 – Meremäe – Tsirgu – Antkruva; Misso vallas 25177 – Tsiistre - Rammuka tee (Aluksne), 25178 - Määsi – Kiviora.
Kaheksas teema – Setomaa kultuurirahastamine

Eino Pedanik (Kultuuriministeeriumi kultuuriväärtuste osakonna nõunik) – Plaan on jätkata kultuuripraogrammiga. 
Setomaa esindajad soovivad kultuuriprogrammi eelarve suurendamist, siis tuleb soovid lahti kirjutada ja põhjendada ning kultuuriministeeriumile esitada. Suurendada praeguselt summalt 141 800 eurot 250 000 euroni aastas.
Üheksas teema – Setomaa arengu programm
Margus Timmo (Setomaa Valdade Liidu juhatuse esimees) – Hajaasustuse piirkonnas saab SAP abiga toetada mikroettevõtlust. Oleks vaja muuta programm pikkaajaliseks ja et programmi saaks käivitada igal aastal märtsis. Sel aastal saame taotlusvooru avada alles suvel.
Anneli Kimmel – Maaeluministeerium on viimased kaks aastat, st 2016 ja 2017, tegelenud Setomaa arenguprogrammiga. Ettevalmistamisel on nii Setomaa kui ka Peipsiveere  arenguprogrammi üleminek mitmeaastaseks programmiks. Selleks, et regionaalprogrammide raames anda toetusi tehti vastav muudatus maaelu ja põllumajandusturu korraldamise seadusesse (MPKS), kuid 2017 jätkame veel üheaastase programmiga, kuna programmide sihtpiirkondade vallad muutuvad haldusreformi käigus ja maavalitsuste reformiga on ebaselge, millised saavad olema muudatused programmide nõukogude liikmete osas. 2018. aastast kehtestame mitmeaastase regionaalprogrammid.
Margus Timmo edastas SVL ja SKVK ettepaneku –Töötada välja Setomaa arengu programm aastateks 2018-2022 ning tagada, et taotlusvoorud avatakse igal aastal märtsis. Jätkata tegevuskava koostamist seniste põhimõtete järgi. Toetusskeemile Noored Setomaale leida vahendid 60 000 eurot aastas, kas suurendades Setomaa arengu programmi mahtu või luues eraldiseisva programmi. 
Urmet Itse – SKVK algatas Noored Setomaale toetusskeemi, 40 tuhat läheb nüüd Setomaa arenguprogrammi eelarvest maha, ja rõhutas Setomaa arenguprogrammi tähtsust kogukonna jaoks.

Kümnes teema – toetusskeem „Noored Setomaale“
Ulvi Oper (Värska valla arendusnõunik), Margus Timmo (Setomaa Valdade Liidu juhatuse esimees)
Taotluste arv oli languses, aga maksimaalsed taotlusmäärad olid kõikides 
valdades tõusnud. Peamised vajadused: aknad, põrandad, pesemisruumid jne, ehk kõige vajalikumad ruumid. 
Margus Timmo edastas SVL ja SKVK ettepaneku - taotleme Noorde Setomaale programmi jätkumist ja toetusskeemile tuleks eraldada 60 000 eurot aastas suurendades Setomaa arengu programmi mahtu ja luues eraldiseisva programmi.
Minister Korb toetas, et Noored Setomaale programm jätkuks, raha liidetakse SAPile või tõstetakse summat.

Igor Taro – Noored Setomale on vajalik meede, kuid programmi maht on ju kõigest 40 tuhat eurot, mida jagatakse paari tuhande kaupa.
Minister Korb – probleem pole ainult Setomaal, teame, milline on kinnisvara väärtus väljaspool Tallinna ja Tartu piirkondasid. Minister lubas arutada teemat ettevõtlusministriga, kelle alluvusse kuulub Kredex. Minister täpsustas, et on arutanud maaeluministriga Setomaa arenguprogrammi ja Noored Setomaale toetusskeemi tagasitoomist, hetkel muudatusi ei ole plaanis, muutusi võib tulla, hetkel on oluline, et programmid toimiksid.
Üheteistkümnes teema
Lühiinfo piiripunktide lähialade kasutamise võimalused tööstusalade arendamiseks.  
Andres Kõiv (Võru maavanem)
Ettevõtlusmaa andmine kohalikele.

Andres Kõiv – Seadus on, aga hambutu. Asjaajamine liiga keeruline, võtab ka palju aega – 6 kuud kuni kaks aastat.

Minister tahab seda täpselt näha.

Minister Korb - ametnike sõnul maa vormistamine omavalitsusele võtab aega 2-3 kuud.  Andres Kõiv - lubas näitena saata ministrile materjalid Antsla kohta.
Kaheteistkümnes teema
Lühiinfo – piiriäärsetes piirkondades turvalisuse kindlustamise vajalikkusest ja turvalisust tagavate meetmete käivitamise võimalustest.
Igor Taro turvalisuse kindlustamine piiriäärsetel aladel. Asustuse säilitamine piiriääres ja vabatahtlike suurendamine. Oluline on elanike piiäärsetesse piirkondadesse tagasi või juurde toomine. 

Kolmeteistkümnes teema
Lühiinfo – Pihkva oblastis elavate Eesti Vabariigi kodanike probleemidest seoses kodakondsusega ja lahendamise võimalustest tekkinud olukorra lahendamiseks.

Aare Hõrna ettepanek oli Välisministeeriumil ja Siseministeeriumil analüüsida probleeme ja teha järgmisel kohtumisel ettepanekud probleemide lahendamiseks.
Neljateistkümnes teema

Lühiinfo – algatusidee Setomaale mälestusmärgi rajamine vabadusvõitlejatele, kes langesid Vabadussõjas Petserimaal ja Pihkvamaal.
Aare Hõrna ettepanek püstidada Setomaale vabadussõjas langenutele mälestusmärk.

Viieteistkümnes teema
Lühiinfo – elektrivõrgud Setomaal, alajaamade renoveerimine ja uute rajamine, mis tagaks nõuetekohase elektrikvaliteedi piirkonna külades.

Ettekande pidas Margus Timmo. Kohalike elanike jaoks väga oluline teema. Elektrivajadus on suurenenud, võrgud kehvas seisus.

Elektriteemaga väga kuhugi ei jõudnud.

Minister Korbi ettepanek - kutsuda Eesti Energia ja Elektrilevi esindajad järgmisele koosolekule.

Asjatundjate komisjoni kokkusaamise kokkuvõttes on kirjas:

Minister Korb – Käsitletud teemad on olulised. Oluline on väljaspool Eestit elavate Eesti kodanike teema ja olulised on ka piirkonna ettevõtlus, piirkonna teede võrgustik ja muud teemad. Tegutseme teemadega edasi ja kohtume enne järgmisi Riigikogu valimisi vähemalt korra, umbes aasta pärast.

Minister Korb loodab, et aasta pärast kutsub veel Asjatundjate komisjoni kokku. Teedevõrk ja elektrilevi on tema jaoks olulised teemad.

2. SVL ja SKVK k´auminõ HTMih
Umet Itse: Kuidas saada seto keelt massidesse.

18. märts käisime Haridusministeeriumis, seal öeldi, et tehke oma haridus ja kava.

Kohtumine oli 18. aprill Värskas, üle 20 inimese oli. Läks edukalt. Saime kokku dokumendi.
1) seto keele ja tundide andmine suuremas mahus. Ei õnnestunud tõsta. Kõik koolid ei olnud nõus, jäi sisse samas mahus nagu praegu on. Vaja jätkata. Kui kokkulepe saavutatakse, siis ehk saab suurendada;
2) erinevates ainetundides oleks Setomaaga seotud ainese käsitlemine seto keeles.

Iga kool valib kolm ainet, milles tunnid seto keeles;
3) Setomaa lasteaedades seto keeles tunnid, tasutatakse täiendavalt neid tunde. 1 tund ükskord nädalas;
4) tagasi kooli seto moodi. Seto inimesi rakendatakse seto keele tundides, koolis, lasteaedades;
5) õppematerjalide koostamine ja väljaandmine;
6) seto keele ja kultuuri õpetajate enesetäiendamine; 

7) seto kooli õpitoad Petseri rajoonis, ennekõike Petseri koolides.

8) seto kultuurilised laagrid atraktiivses vormis, Setomaal ja Petseri rajoonis;
9) seto keele ja kultuuri süsteemne koordineerimine.
Kokku eelarve 61089.-
Esimene tööversioon läks Haridusministeeriumi. Edaspidi arutakse edasi.

Urmet saadab selle dokumendi ka meile edasi.

3. Kongressi ettevalmistamise tsõõriklaua ettevalmistamine
Setomaa suuremad organisatsioonid võiks kaasata.

Kongress on ühepäevane üritus, kokku pressitud erinevate teemade pakett.

Mida me jõuame kongressil vastu võtta lühikese ajaga? Alustalasid üle korrata?
Ei ole mõtet võtta otsuseid vastu, mida ei saa täita.

Alusasjad on kongressiasjad.

Alustalad üle korrata.
Mõttetalgute mõte – kas on uusi teemasid, mida lauda tuua.

Kuidas uue omavalitsusega siduda? – ehk see mõttetalgute teema.

Mis programmidega saab?
Kongressi teemad: VK roll tulevikus, VK ja SVL on erinevates nõukogudes, kuna VL kaob ära, siis peaks keegi hakkama sellega tegelema. Hariduse ja keele teema.
Mis on kongressi hoiak, tahe ja sealt järgnev üles ehitada.

Millist rolli hakkab kandma VK?
Looduse  ja maa teema. Välismaalased ei saa osta piiritsoonis maad.
Inimese kokkukutsumine, infolevitamine, et kongress toimub, kuningriigile välja minna.

Kuulutada välja avalik arutelu.

Teemablokid, grupid. Uus vald, haridus.
26. juunil tsõõriklaud = mõttetalgud = mõttõpäiv Nedsäjä külamajas kell 11.00 – 15.00
Plaanipidämisõ päiv.

Visioon tulevasele omavalitsusele, targad omavalitsuses arvestavad sellega.

Keel ja kultuur võiks tegelda ka täiskasvanute ja läbi selle ka kodudega.

Seiret teha, arengukava.

VL kehtestatu arengukava 
Iga toimkond mõtleks oma teema. Toimkond võiks saata peavanemale mõtteid.

Teravikult teenus osta päeva läbiviimiseks.

Teravik viib mõttetalgud läbi.

4. KUNINGRIIK

Kas Vanemate Kogu läheb Kuningriigile telgiga? Jah.

Kuulutame välja taotlusvooru Rikka Ivani eelmise korra alusel. Ühehäälselt vastu võetud.

Otsustamiskomisjon jääb samaks: Meel, Õie, Evelin Leima, Tiina Kadarpik.

5. HALDUSREFORMI hetkeseis – Aarne.

Pöördumine, et kolm küla jääks Miss´o külge.
Arvamus vabariigi valitsuse kohta. 
Saadetakse vastuskiri Korbile. Ei saadeta.
6. Aasta ema-isa, vanaema-vanaisa, kodu, ettevõtja konkurss kuulutatakse välja juuli, augustikuu lehte. 10. septembriks kandidaadi.

7. Järgmised kokkusaamised ja tööplaan.

26. juuni VK liikmed jäävad peale tsõõriklauda kokkuvõtteid tegema.
Töökava meili peale.

Urmet pealiige, Aarne asendusliige Setomaa arengukava nõukogusse (SAP).
Kokkuvõtte tegi Õie Sarv
